
   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

1 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 06.03.2026 г. 

76. 24.02.2026 г. Уважаеми експерти, 

бих искала да помоля за допълнителни разяснения относно 

следния текст от Условията за кандидатстване: 

"По процедурата няма да се приемат за нови модели в 

предприятието: 

..... 

• обикновена подмяна или разширение на наличните 

дълготрайни материални активи (ДМА) и/или дълготрайни 

нематериални активи (ДНА) (включват закупуване на идентични 

модели на вече налично в предприятието оборудване или 

незначителни разширения и актуализации на налично 

оборудване или софтуер);": 

1. В хипотезата за въвеждане на нов продуктов модел, може да е 

необходимо стандартно производствено оборудване, като 

поради различни причини може да не е възможно използването 

на наличното в предприятие оборудване - например натоварване 

на пълен капацитет на сегашните машини и необходимост от 

нови мощности за новия продуктов модел. Или например ако 

дружеството в момента произвежда храни, но иска да започне 

производство на изцяло нов продукт, но да кажем без глутен и 

яйца - производството на този нов продукт ще преминава през 

същите етапи - смесване на съставките, изпичане, опаковане. 

Поради спецификата на новата дейност, трябва да се използват 

различни активи, съответно за въвеждането на новия модел ще 

са необходими аналогични производствени машини - за 

смесване на съставките, за изпичане на изделията, за 

1. и 2. В т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условията за кандидатстване е посочено, че 

„Доколкото новият модел, въвеждан в предприятието, следва да представлява 

въвеждане на иновация в дейността му, за целите на настоящата процедура 

Управляващият орган стъпва на основните характеристики на определението за 

иновация съгласно Наръчника от Осло 2018 (Oslo Manual 2018: Guidelines for 

Collecting, Reporting and Using Data on Innovation, 4th Edition, OECD/Eurostat (2018), 

© OECD, European Union, 2018), и за целите на настоящата процедура възприема 

следното определение:  

Новият модел, въвеждан в предприятието, следва да представлява иновация на ниво 

предприятие и да е свързан с производство на поне една нова или подобрена стока 

и/или услуги, или с поне един нов или подобрен бизнес процес. В случай на нов или 

подобрен бизнес процес, същият следва да е насочен към производство на стоки и/или 

услуги.  

За да отговаря на така посоченото определение, новите или подобрени стоки, 

услуги и/или бизнес процеси, следва значително да се различават от предишните 

стоки, услуги и/или бизнес процеси на предприятието, както и да могат да бъдат 

предоставени на потенциалните потребители (по отношение на стоките и 

услугите) или да могат да бъдат въведени в употреба от предприятието (по 

отношение на бизнес процесите).“ 

Във връзка със заложеното в цитирания Наръчник от Осло 2018 изискване „новите или 

подобрени стоки, услуги и/или бизнес процеси, следва значително да се различават от 

предишните стоки, услуги и/или бизнес процеси на предприятието“, в него изрично са 

изброени промени, които не представляват иновация (т.е. нов модел) в предприятието, 

като една от тези промени е именно „обикновена подмяна или разширение на 

наличните дълготрайни материални активи (ДМА) и/или дълготрайни нематериални 

активи (ДНА) (включват закупуване на идентични модели на вече налично в 
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опаковането им. В този случай ще имаме разширение на 

наличните ДМА.  

2.  В частта "закупуване на идентични модели на вече налично в 

предприятието оборудване" - защо е въведено това условие и как 

на практика Управляващия орган ще го проследява при оценката 

на проектите, при положение, че предвидените за закупуване по 

проекта активи се идентифицират с посочване на технически и 

функционални характеристики, включени в Техническата 

спецификация по образец. Посочването на марки, модели и 

производители на оборудването не е редно на този етап, още 

повече че на етап изпълнение на проекта ще бъдат проведени 

процедури за избор на изпълнители с публична покана и отново 

няма да бъдат въвеждани условия за марки/модели на 

оборудването. 

Моля за уточнения в прилагането на посоченото по-горе 

условие, с цел правилно тълкуване на условията за 

кандидатстване. 

Благодаря Ви предварително! 

предприятието оборудване или незначителни разширения и актуализации на налично 

оборудване или софтуер)“. 

Посоченото ограничение, заложено в Наръчника от Осло, е въведено предвид факта, 

че придобиването на оборудване, което е от същия вид/модел, като вече притежавано 

такова, само по себе си обикновено не се счита за иновация, тъй като обичайно не носи 

нови технически характеристики и представлява обикновена капиталова инвестиция в 

стандартни активи, свързана с разширяване на производствения капацитет на 

предприятието. 

Същевременно в ограничени случаи, когато съществуващото оборудване не може да 

бъде използвано за целите на въвеждане на продуктова или процесова иновация, а 

новото оборудване, придобивано по проекта (без значение дали предприятието вече 

притежава подобно), е необходимо за въвеждане на нов или подобрен бизнес процес 

или продукт, то същото би било допустимо, при положение, че кандидатът и 

проектното предложение отговарят и на всички останали изисквания и условия по 

процедурата. За целта във формуляра за кандидатстване следва да е представена 

нужната обосновка в подкрепа на посоченото. 

Следва да имате предвид, че всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен в бюджета на 

проекта, следва да бъде обоснован като необходим за въвеждане в предприятието на 

поне един нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или 

услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов процесов модел). Тази 

обосновка следва да бъде представена в раздел „План за изпълнение/ Дейности по 

проекта“ от Формуляра за кандидатстване. В случай, че даден актив, заявен в бюджета 

на проекта, не е обоснован като необходим за въвеждания в предприятието на поне 

един от горепосочените нов продуктов или процесов модел, разходът за него ще се 

счита за недопустим. 

Допълнително следва да се има предвид, че съгласно чл. 4 от Условията за изпълнение 

инвестицията по проекта следва да се поддържа в региона, в който се получава 

подкрепата, като бенефициентът се задължава да не продава, преотстъпва и/или дава 

под наем на трети лица дълготрайните материални и нематериални активи, придобити 

със средства по проекта, за период от 5 (пет) години от окончателното плащане или 3 
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(три) години от окончателното плащане за МСП. При неизпълнение на това 

задължение безвъзмездната финансова помощ за съответния актив се възстановява от 

Бенефициента, пропорционално за периода, за който е налице неизпълнението. 

Бенефициентът се задължава, при полагане на необходимата грижа, да използва 

придобитите дълготрайни материални и нематериални активи по 

предназначение за целите на проекта и в съответствие с договора за безвъзмездна 

финансова помощ, без необосновано прекъсване по време на целия период на 

дълготрайност, определен в чл. 65 на Регламент (ЕС) 2021/1060.   

Обръщаме внимание, че с подаването на проектното предложение кандидатът попълва 

и подава и Декларация при кандидатстване (Приложение 2), чрез която декларира, че 

е запознат с Условията за кандидатстване и Условията за изпълнение и приложенията 

към тях по процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в производството от страна 

на МСП“ и е съгласен със задълженията, които произтичат от участието му и от 

участието на представлявания от него кандидат по процедурата за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ. Допълнително, в Условията за кандидатстване е 

записано, че заложените по процедурата ограничения ще бъдат обект на проверка и на 

етап изпълнение като за потвърждаването им от бенефициентите могат да бъдат 

изискани допълнителни документи. 

В заключение, окончателното решение относно допустимостта на разходите, заложени 

в проектното предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима информация. 

77. 24.02.2026 г. Уважаеми експерти, 

Моля за разяснение по следния въпрос относно Критерий № 1: 

„Степен на защита на въвеждания по проекта нов модел“. 

Съгласно описаното точкуване, точки се присъждат и когато 

кандидатът е притежател на правата, но не е първоначален 

заявител на изобретението (вкл. при патент, полезен модел или 

промишлен дизайн). 

В тази връзка моля да уточните: 

Притежаване на действащ лицензионен договор (патентен лиценз) от страна на 

кандидата върху патент за изобретение/ полезен модел/ промишлен дизайн не отговаря 

на изискването кандидатът/неговият мажоритарен собственик да е притежател на 

съответните права върху индустриална собственост, и съответно на проектното 

предложение ще бъдат присъдени „0“ точки по критерий I.1 „Степен на защита на 

въвеждания по проекта нов модел“ от техническата и финансова оценка. 

Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 75. 
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Ще се присъждат ли точки, когато кандидатът не е собственик 

на патента/полезния модел/промишления дизайн, но разполага с 

действащ лицензионен договор (патентен лиценз), който му 

предоставя право да произвежда и реализира на пазара 

защитения продукт? 

Пример: Производствено предприятие има сключен 3-годишен 

лицензионен договор с притежателя на патент, който му 

предоставя право да произвежда защитения продукт. В този 

случай счита ли се, че кандидатът покрива изискването за степен 

на защита? За целите на въпроса приемаме, че този защитен 

продукт ще представлява нов продуктов модел за 

предприятието-кандидат. 

В допълнение, моля да уточните дали същото правило би се 

прилагало и в случаите, когато защитата е чрез полезен модел 

или промишлен дизайн, а кандидатът разполага с лицензионен 

договор за използването им, без да е титуляр на правото. 

Благодарим предварително! 

78. 25.02.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Имам следния въпрос: 

В случай че кандидат с основна икономическа дейност в сферата 

на строителството предвиди в рамките на проектно предложение 

закупуване на оборудване за бетонов възел, с което ще 

диверсифицира дейността си и ще започне да предлага нова 

услуга – производство и доставка на бетон, която до момента не 

е извършвана в предприятието, счита ли се това за въвеждане на 

нов модел, свързан с нов бизнес процес за производство на стоки 

и/или предоставяне на услуги по смисъла на т. 13.1 „Допустими 

дейности“ от Условията за кандидатстване? 

Следва ли подобна инвестиция да бъде разглеждана като: 

Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно 

качеството и допустимостта на конкретно проектното предложение. 

Едно от изискванията за допустимост на проектите е същите да са насочени към 

въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

Определения за нов модел са представени в т. 13.1 „Допустими дейности“ от 

Условията за кандидатстване и в Приложение 10. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно вида на новия модел 
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- въвеждане на нов бизнес процес, който не е бил част от 

досегашната организация на дейността на предприятието, и 

- нов модел, различен от обикновено въвеждане на ново 

оборудване, 

при условие че в раздел „Допълнителна информация необходима 

за оценка на проектното предложение“ е представена 

обоснована информация за новия бизнес процес, неговите 

функции, както и ясно сравнение с досега извършваните 

дейности на кандидата? 

и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

Обръщаме внимание, че в т. 13.1, подт. 2) от Условията за кандидатстване е посочено, 

че проектите следва да водят до въвеждане в предприятията на поне един нов модел, 

свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов 

или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги, 

попадащ в обхвата на ЕДНА от тематичните области и подобласти на ИСИС 2021-

2027. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

кандидат и проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

Относно ограниченията за кандидати, които са заявили подкрепа за икономическа 

дейност, попадаща в сектор транспорт, както и свързаната с него инфраструктура, 

моля да се запознаете с отговор на въпрос № 48. 

79. 25.02.2026 г. Здравейте, 

допустима ли е по процедурата мобилна система за 

производство и дозиране на базирани взривни вещества, 

монтирана на камион? 

В случай че е допустима, възможно ли е да бъде закупена цялата 

система заедно с камиона? Ако не е допустимо придобиването 

на цялата конфигурация, възможно ли е да се закупи единствено 

производствената и дозираща система, без транспортното 

средство? 

Обръщаме внимание, че системата въвежда нов метод за 

производство на взривна смес директно на обекта на клиента. 

Съгласно т. 13.2 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са допустими 
дейности по закупуване или наемане на транспортни средства и съоръжения съгласно 

определението, посочено в Приложение 10. 

Съответно в Приложение 10 към Условията за кандидатстване са посочени следните 

дефиниции съгласно Закона за движението по пътищата (ЗДП):  

1. "Пътно превозно средство" е съоръжение, придвижвано по пътя на колела и 

използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни средства се 

приравняват трамваите и самоходните машини, когато се придвижват по 

пътищата. 

2. "Моторно превозно средство" е пътно превозно средство, снабдено с двигател за 

придвижване, с изключение на релсовите превозни средства. 

Във връзка с изложеното и съгласно информацията, представена в запитването, 

посоченият камион попада в обхвата на определението за транспортни средства и не е 

допустим за финансиране по процедурата. 
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По отношение на посочената в запитването производствена и дозираща система на 

взривна смес директно на обекта на клиента, следва да имате предвид, че по 

процедурата се изисква съответствие на проектните предложения с хоризонталните 

принципи, заложени в чл. 9 на Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент и 

на Съвета, вкл. с принципа за „ненанасяне на значителни вреди“. Определение и 

допълнителна информация относно спазване на принципа за „ненанасяне на 

значителни вреди“ са представени в Приложение 10 и Приложение 18 към Условията 

за кандидатстване. 

Окончателното решение относно допустимостта на разходите, заложени в проектното 

предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 24.  

80. 25.02.2026 г. Здравейте,  

Моля да отговорите на следните въпроси: 

1. Във връзка с попълването на декларацията за МСП - при 

наличие на свързано предприятие в предходните години- когато 

то няма дейност и не влияе върху определянето на категорията 

на кандидата и при условие, че към момента на кандидатстване 

то вече няма да бъде свързано предприятие - следва ли да се 

декларира и попълва ли се и прилага ли се Справката към 

декларацията за МСП? 

2. От техническа гледна точка - възможно ли е попълненият 

формуляр за кандидатстване да бъде свален и да се изпрати по 

електронна поща за подпис с КЕП от всички представляващи и 

след това да се качи в системата ИСУН? Това дали би довело до 

евентуална техническа грешка  при подписването и при 

подаването на проектното предложение? 

3. Моля да потвърдите, че код по Кид 2008 - 10.72 е допустим за 

кандидатстване? 

Благодаря за съдействието! 

1. Справка за обобщените параметри на предприятието, което подава Декларация за 

обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 на ЗМСП (Приложение 4.1) се изисква за представяне 

от одобрените за финансиране кандидати преди сключване на административен 

договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. 

Справката следва да е изготвена въз основа на данните на предприятието-кандидат за 

последните 2 (две) приключени финансови години към датата на деклариране. В 

Справките следва да бъдат посочени годините, за които се отнасят вписаните данни. 

В случай че данните в представените справки за последните 2 (две) приключени 

финансови години не потвърждават статуса (категорията) на предприятието, се 

представят и справки за предходните 2 (две) последователни финансови години, в 

които кандидатът запазва своите параметри по чл. 3 от ЗМСП, без промяна.  

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че за предходна година кандидатът е бил свързан с друго предприятие, това 

обстоятелство следва да бъде коректно отразено в Справката по Приложение 4.1 за 

съответната година. 

Обръщаме внимание, че за да попълнят коректно Декларацията за обстоятелствата по 

чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия (Приложение 4), която се 
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представя на етап кандидатстване, е препоръчително кандидатите да попълнят и 

Справката за обобщените параметри на предприятието, което подава Декларация за 

обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 на ЗМСП (Приложение 4.1). 

2. Моля да се запознаете внимателно с Примерни указания за попълване на електронен 

Формуляр за кандидатстване (Приложение 7), в края на което подробно са описани 

стъпките, които следва да направите, за да подадете успешно Вашето проектно 

предложение. 

Съгласно дадените указания в Приложение 7 приключеният формуляр за 

кандидатстване се сваля на компютъра като файл с разширение „.isun“, който следва 

да бъде подписан с квалифициран електронен подпис с т.нар. отделена сигнатура 

(Detached signature), като разширението на генерирания файл следва да бъде „.p7s“ 

(обикновено е с размер между 3 КB и 9 КB). След което само генерираният от софтуера 

за подписване файл с разширение „.p7s“ следва да се зареди в системата ИСУН. 

3. Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 40. 

81. 25.02.2026 г. По отношение на индикатор "Иновации на МСП, извършвани в 

МСП – индикатор, приложим ЕДИНСТВЕНО за кандидати, 

чиито проекти са насочени към въвеждане на нов модел, който е 

собствена разработка."  

Моля за разяснение, дали разбираме правилно, че индикаторът е 

приложим във всичко случай, в които кандидатът разполага със 

защита на интелектуалната собственост и е първоначален 

заявител на защитата - патент или полезен модел или носител на 

авторското право. 

Ако разбирането ни не е правилно, моля да дадете ясен отговор 

в кои случаи е приложим индикаторът. 

В т. 7 „Индикатори“, подт. 4) от Условията за кандидатстване е посочено, че 

индикаторът „Иновации на МСП, извършвани в МСП“ е приложим единствено за 

кандидати, чиито проекти са насочени към въвеждане на нов модел, който е собствена 

разработка. 

Допълнително, в Приложение 8 - Описание на приложимите по процедурата 

индикатори, по отношение на горецитирания индикатор са изброени документите, 

чрез които ще се отчита неговото изпълнение, както следва: 

„Документите, удостоверяващи, че въвежданият нов модел е собствена разработка 

на кандидата.  

Такива документи са: 

1) патент за изобретение или решение за издаване на патент; 

2) свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн, или решение 

за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн; 
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3) заявка за издаване на патент или за регистрация на полезен модел или за 

регистрация на промишлен дизайн. 

Към документите по точки 1)-3) следва да бъде приложено и: Проучване за правен 

статус, издадено от Патентно ведомство на Република България (или аналогичен 

документ, издаден от еквивалента организация в съответната държава), от който 

е видна минимум следната информация: 1) патентът за изобретение или 

регистрацията на полезен модел, или регистрацията на промишлен дизайн, са 

действащи, или подадената заявка не е оттеглена, и 2) кандидатът е бил 

първоначален заявител (съгласно код (71) от Международно признати кодове за 

означаване на библиографски данни – ИНИД кодове на патенти).  

4) декларация за авторски права върху произведението, предмет на въвеждания нов 

модел – Раздел 5 от Декларация при кандидатстване (Приложение 2) към Условията 

за кандидатстване; 

5) техническа документация или публикации, или доклади, или протоколи от 

проведени тестове, изпитвания или изследвания, и резултатите от тях.“ 

Във връзка с посоченото и съгласно конкретната информация, посочена в запитването, 

Управляващият орган потвърждава разбирането Ви, че в случаите, в които кандидатът 

разполага и представи към проекта действащ патент или полезен модел, и е 

първоначален заявител на защитата, и към датата на кандидатстване е притежател на 

съответните права, или е носител на авторското право, индикаторът „Иновации на 

МСП, извършвани в МСП“ е приложим за него. 

82 25.02.2026 г. Здравейте, 

във връзка с въпрос №17/11.02.2026 г. уточняваме, че на първия 

етап от процеса се предвижда смесване на продукти, включени в 

Приложение 11. 

В тази връзка молим за становище дали е допустимо 

използването на машини за смесване (миксиране), на този етап, 

при който се влагат брашно, мая, сода, сол, яйца, мляко и други 

съставки. 

По процедурата са допустими дейности и съответно свързаните с тях разходи за 

въвеждане на нов модел в производството на тестени и сладкарски изделия, при 

положение че кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички останали 

изисквания и условия по процедурата. 

Критериите за недопустимост на кандидатите, в т.ч. и недопустимите за финансиране 

икономически дейности са разписани в рамките на т. 11.2 „Критерии за недопустимост 

на кандидатите“, т. 13.2. Недопустими дейности, от Условията за кандидатстване по 

настоящата процедура, както и в Приложение 3.А към Декларацията за 
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държавни/минимални помощи (Приложение 3), произтичащи от избрания режим на 

държавна/минимална помощ. 

83. 25.02.2026 г. Здравейте, кандидатът е производител на бетонови смеси. До 

момента е проивеждал сместа по стандартна рецепта чрез 

влагане на определен процент цимент. Сега би искал да закупи 

съоръжение, което може да рециклира бетонови отпадъци, а те 

да бъдат влагани в бетоновата смес, т.е. новата рецепта ще 

позволи влагането на по-малко количество цимент. Този 

резултат ще се приеме ли за нов продуктов модел или за нов 

бизнес процес за производство на бетонови смеси? 

Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството и допустимостта на конкретно проектно предложение. 

Едно от изискванията за допустимост на проектите е същите да са насочени към 

въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

Определения за нов модел са представени в т. 13.1 „Допустими дейности“ от 

Условията за кандидатстване и в Приложение 10. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно вида на новия модел 

и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

Обръщаме внимание, че в т. 13.1, подт. 2) от Условията за кандидатстване е посочено, 

че проектите следва да водят до въвеждане в предприятията на поне един нов модел, 

свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов 

или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги, 

попадащ в обхвата на ЕДНА от тематичните области и подобласти на ИСИС 2021-

2027. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

кандидат и проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

Относно ограниченията за кандидати, които са заявили подкрепа за икономическа 

дейност, попадаща в сектор транспорт, както и свързаната с него инфраструктура, 

моля да се запознаете с отговор на въпрос № 48. 
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Също така, по процедурата следва да е налице съответствие на проектните 

предложения с хоризонталните принципи, заложени в чл. 9 на Регламент (ЕС) 

2021/1060 на Европейския парламент и на Съвета, включително и с принципа за 

„ненанасяне на значителни вреди“. Определение и допълнителна информация относно 

спазването на този принцип са представени в Приложение 10 и Приложение 18 към 

Условията за кандидатстване. 

84. 25.02.2026 г. Здравейте, във връзка с допустимите разходи за придобиване на 

ДНА – персонализирано софтуерно решение, разработено от 

изпълнител, моля за следното уточнение: 

Допустими ли са разходите за вътрешен персонал на 

предприятието-кандидат (възнаграждения и осигуровки на 

наети по трудов договор софтуерни инженери), в случай че 

софтуерът за управление на новия модел се разработва вътре в 

предприятието, а не от външен изпълнител? Ако отговорът е 

отрицателен, означава ли това, че софтуерът задължително 

трябва да бъде възложен на външно за предприятието 

юридическо лице чрез процедура за избор на изпълнител? 

Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване, допустими по процедурата са само: 

- разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА) - машини, 

съоръжения и оборудване, необходими за новия модел, въвеждан в предприятието 

чрез проекта, и 

- разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) – софтуери, 

патенти, полезни модели, промишлени дизайни и лицензии, необходими за новия 

модел, въвеждан в предприятието чрез проекта.  

Допълнително, по отношение на разходите за софтуер е уточнено, че същият може да 

бъде придобит като: 

- готово решение, съответстващо на нуждите на предприятието; 

- персонализирано решение, разработено от изпълнител в съответствие с нуждите на 

предприятието. В тази връзка, при придобиване на софтуер посредством 

разработването му, следва да бъдат спазени всички авторски права и приложими 

лицензии. Управляващият орган ще проследява както за наличието на крайния 

програмен продукт, така и за наличието на програмния код и бележки към изданието 

(release notes). 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, 

разходи за вътрешен персонал на предприятието-кандидат (възнаграждения и 

осигуровки на наети по трудов договор софтуерни инженери), в случай че софтуерът 

за управление на новия модел се разработва вътре в предприятието, не са допустими 

по процедурата. 

Съгласно чл. 6 от Условията за изпълнение към административни договори за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по програма „Конкурентоспособност 
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и иновации в предприятията” 2021-2027, Бенефициентите следва да изберат 

изпълнител/и и да сключат договор с тях за изпълнение на дейностите по проекта при 

спазване на:  

- Закона за управление на средствата от Европейските фондове при споделено 

управление (ЗУСЕФСУ) и Постановление № 4 от 11 януари 2024 г. за определяне на 

правилата за разглеждане и оценяване на оферти и сключването на договорите в 

процедурата за избор с публична покана от бенефициенти на безвъзмездна финансова 

помощ от Европейските фондове при споделено управление, или 

- Закона за обществените поръчки (ЗОП) и нормативните актове по прилагането му в 

случаите, когато Бенефициентът се явява възложител по смисъла на ЗОП и възлагането 

не попада в изключенията, уредени в закона. 

 

 
 


